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— Мы жы вём ужо фак тыч на ў 2018 

го дзе, вы пус ка ем дру гое па ка лен не 

школь ні каў, але па-ра ней ша му дыс-

ку ту ем на конт та го, як жа іх трэ ба 

ву чыць і якія тэх на ло гіі вы ка рыс тоў-

ваць, — раз ва жае кі раў нік аду ка цый-

ных пра грам кам па ніі Mіcrosoft у кра-

і нах Цэнт раль най і Ус ход няй Еў ро пы 

Воль га СВІ РЫ ДЗЕН КА. — Пры чым 

вы ка рыс тоў ва ем ме та ды і тэх на ло гіі 

на ват не з мі ну ла га, а з па за мі ну ла га 

ста год дзя. Ка лі ты ля ціш на са ма лё це 

і твой рэйс за трым лі ва юць, ты ду ма еш: 

коль кі ж я ча су пра вя ду ў да ро зе? А 

по тым пры гад ва еш, што яшчэ сто га-

доў та му трэ ба бы ло ска каць на ко нях. 

Ка лі б вам за раз ска за лі: «Са дзі ся на 

ка ня!», — у вас, на пэў на, гэ та вы клі ка-

ла б шок. Бо мы ж ве да ем, што мож на 

ля таць са ма лё та мі. А ка лі гэ тую сі ту а-

цыю спра е цы ра ваць на аду ка цыю? Ін-

фар ма цый ныя тэх на ло гіі даў но пра нік лі 

ва ўсе сфе ры на ша га жыц ця, і толь-

кі ў аду ка цыі мы да лё ка не заў сё ды 

вы ка рыс тоў ва ем да сяг нен ні ліч ба вай 

эпо хі. Пэў ны час та му ў на ву чаль ныя 

ўста но вы за куп ля лі ся дэ вай сы, аб ста-

ля ван не, якое па роз ных пры чы нах не 

бы ло за дзей ні ча на, і яно ўжо ма раль на 

са ста рэ ла, а мы за раз ду ма ем толь кі аб 

тым, як зра біць так, каб яно пра ца ва ла 

(каб апраў даць вы дат ка ва ныя срод кі), 

за мест та го каб ру хац ца на пе рад. На 

гэ тай ста дыі зна хо дзяц ца і мно гія шко-

лы, і кра і ны.

Сён ня на ўзроў ні ад мі ніст ра цыі школ 

і кі ру ю чых ор га наў ро бяц ца спро бы 

аліч ба ваць па пя ро выя пра цэ сы: на-

прык лад, на вед валь насць дзя цей ад-

зна ча юць на план шэ тах, а не ў па пя ро-

вых жур на лах, спра ва зда чы мы так са-

ма па да ём не на па пе ры, а ад праў ля ем 

па элект рон най по шце. На жаль, гэ тая 

пра ца вель мі моц на ад цяг вае на шу 

ўва гу ад рэ аль ных па трэб. Та му я заў-

сё ды пра шу на стаў ні каў: «За дай це са-

бе пы тан не, што трэ ба ад кі нуць, каб з 

да па мо гай ліч ба вых тэх на ло гій з но вай 

хут ка сцю ру шыць на пе рад. Гэ та як ра-

ке та, якая ад кід вае ба ласт на стар це 

для та го, каб ір ва нуць увы шы ню. Нам 

па тра бу ец ца рэ аль ная ліч ба вая транс-

фар ма цыя. З той ін фар ма цыі, што вы 

сён ня па чу лі, праз ты дзень змо жа це 

ад на віць толь кі мак сі мум дзесяць пра-

цэн таў, та му што гэ та са мы не эфек тыў-

ны спо саб на ву чан ня — ка лі на стаў нік 

ці вы клад чык рас каз вае, а школь ні кі і 

сту дэн ты слу ха юць...

— Аду ка цыя, за сна ва ная на за-

вуч ван ні, не кан ку рэн та здоль ная сён-

ня, — упэў не ны на мес нік ды рэк та ра 

па ка мер цый ных пы тан нях кам па ніі 

ZTE Belarus Ся мён ДЗІР КО. — Аб' ём 

іс ну ю чай ін фар ма цыі на столь кі вя ліз-

ны, што за пом ніць яго не маг чы ма, пры 

гэ тым да ступ насць та кая, што ня ма ні я-

ка га сэн су гэ та ра біць. Так са ма не кан-

ку рэн та здоль ная сён ня і аду ка цыя, скі-

ра ва ная на ін ды ві ду аль ныя да сяг нен ні, 

а не на ка манд ную ра бо ту. У да рос лым 

жыц ці ма ла хто дзей ні чае ў адзі ноч ку, 

як пра ві ла, усе пра цу юць у ка ман дах.

Ёсць дум ка, што аду ка цыя па він на 

раз ві ваць толь кі тое, з чым не мо жа 

спра віц ца штуч ны ін тэ лект. Гэ та твор-

часць, крэ а тыў насць, на вы кі пра ект-

най дзей нас ці, пла на ван ня, рас ста ноў кі 

пры яры тэ таў, умен не пры маць ра шэн-

ні, фар мі ра ваць ка ман ду, здоль насць 

ры зы ка ваць, экс пе ры мен та ваць, пры-

дум ляць, мыс ліць кры тыч на. Плюс 

ка му ні ка тыў насць, умен не вы ра шаць 

між аса бо выя кан флік ты, умен не ры зы-

ка ваць і раз гля даць улас ныя па мыл кі як 

пунк ты рос ту. Лі чыц ца, што ка лі ты не 

па мы ля еш ся, зна чыць, ро біш тое, што 

ўжо ўме еш, а, зна чыць, ты не ву чыш ся 

но ва му. Шко ла па він на фар мі ра ваць у 

дзя цей лі дар скія якас ці, упэў не насць 

у са бе і, са мае важ нае, — умен не ву-

чыц ца ары ен та вац ца ў вя лі кіх аб'-

ёмах ін фар ма цыі, умен не яе зда бы-

ваць, струк ту ра ваць і ўста наў лі ваць 

праў дзі васць ці не праў дзі васць.

— Пры гэ тым ні хто не ве дае, што бу-

дзе важ ным праз пяць-дзе сяць га доў і 

як аду ка цыі быць га то вай да імк лі ва га 

раз віц ця све ту? Та му я лі чу, што трэ ба 

ра біць стаў ку на на стаў ні ка, які лепш 

за ўсіх ве дае па трэ бы, здоль нас ці і маг-

чы мас ці сва іх вуч няў. Трэ ба даць яму 

сва бо ду і не аб ход ныя ін стру мен ты, каб 

ён са ма стой на мог сфар мі ра ваць ак ту-

аль нае на ву чаль нае ася род дзе для вуч-

няў, — пад крэс лі вае Ся мён Дзір ко. — 

У кож на га вуч ня і на стаў ні ка для до сту-

пу да аду ка цый ных рэ сур саў па ві нен 

быць на ра бо чым мес цы «тон кі клі ент» 

і смарт фон. Ча му ме на ві та «тон кі клі-

ент»? Та му што пе да гог па ві нен ву чыць, 

і не за да ча на стаў ні ка ін фар ма ты кі — 

уста наў лі ваць «софт» ці за мя няць цвёр-

ды дыск або на ладж ваць сіс тэ мы і сет кі. 

Сер вер ныя ма гут нас ці раз мя шча юц ца ў 
да та-цэнт ры, спе цы я ліс ты яко га і зай ма-
юц ца экс плу а та цы яй і аб слу гоў ван нем... 
Апе ра тар дае сер вер ныя ма гут нас ці і 
ўсё не аб ход нае пра грам нае за бес пя-
чэн не: пэў ны «софт» для трэ ця га, пя та-
га, вось ма га і г. д. кла саў. А на стаў нік 
фа ку сі ру ец ца на са мым га лоў ным — ён 
фар мі руе ў сва іх вуч няў па трэб ныя ў 
да рос лым жыц ці на вы кі. Кож ны ка бі нет 
па ві нен быць аб ста ля ва ны ін тэр ак тыў-
най па нэл лю за мест кла січ най дош кі, 
та му што ві зу а лі за цыя — гэ та клю ча вы 
склад нік на ву чан ня. Вы яву заў сё ды пра-
сцей пры няць і зра зу мець, чым па чу тую 
ін фар ма цыю. Уста но ва аду ка цыі па він-
на быць пад клю ча на да ін тэр нэ ту на 
хут ка сці, да стат ко вай для пра вя дзен ня 
ві дэа кан фе рэн цый, дыс тан цый на га на-
ву чан ня, до сту пу да знеш ніх рэ сур саў. 
А ў ка бі не тах па він на быць аб ста ля ван-
не для ві дэа за пі су за ня ткаў: гэ та да зва-
ляе атрым лі ваць ве ды ў тым аб' ёме, на 
тым уз роў ні і з той хут ка сцю, якую ву-
чань сам для ся бе вы зна чае.

Прад стаў нік кам па ніі ZTE да даў, што 
дзя цей, якія на ра дзі лі ся ў ліч ба вую эпо-
ху, у ася род дзі кам п'ю та раў, ві дэа гуль-
няў, смарт фо наў, ліч ба вых плэ е раў і г. 
д., на зы ва юць ліч ба вы мі аба ры ге на мі. 
Для іх «воб лач ныя тэх на ло гіі» — аб-
са лют на на ту раль ная рэч. А на стаў ні-
кі — уся го толь кі ліч ба выя іміг ран ты. 
Трэ ба гэ та ра зу мець і па мя таць, што 
раз рыў па між пе да го га мі і на ву чэн ца-
мі — ве лі зар ны, і, каб яго ска ра ціць, трэ-
ба пры клас ці ка ла саль ныя на ма ган ні.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by



ЛІЧ БА ВЫЯ АБА РЫ ГЕ НЫ 
І ЛІЧ БА ВЫЯ ІМІГ РАН ТЫ
У ка го больш шан цаў пе ра блы таць «воб лач ныя тэх на ло гіі» з ме тэа пра гно зам?

Клас ныя на ві ныКлас ныя на ві ны  

На шы вуч ні жы вуць у ХХІ ста год дзі, ву чаць іх на стаў ні кі 

з XX ста год дзя, а на ву чан не ад бы ва ец ца ва ўмо вах 

XІX ста год дзя. Гэ та сло вы ад на го з аў та раў на цы я наль най 

пра гра мы «Бу ду чая шко ла Фін лян дыі», пра фе са ра 

Па сі Ма ці ла. Пра не аб ход насць шко лы ад па вя даць 

па тра ба ван ням ліч ба ва га гра мад ства шмат ка за лі 

пад час між на род най спе цы я лі за ва най вы стаў кі-фо ру му 

«Ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі ў аду ка цыі» (ІTE 2017), якая 

прай шла ў Мін ску і са бра ла ка ля трох ты сяч удзель ні каў: 

школь ні каў, сту дэн таў, на стаў ні каў, вы клад чы каў, 

прад стаў ні коў ор га наў кі ра ван ня сіс тэ май аду ка цыі 

і па стаў шчы коў ін фар ма цый ных тэх на ло гій.

На цы я наль ны чэм пі я нат 

WоrldSkіlls прой дзе ў маі 

2018 го да. Та кое ра шэн не бы ло 

пры ня тае пад час па ся джэн-

ня рэс пуб лі кан ска га ар га ні за-

цый на га ка мі тэ та WоrldSkіlls 

Іntеrnаtіоnаl у Бе ла ру сі.

WоrldSkіlls — вя до мыя ва ўсім све це 

най буй ней шыя спа бор ніц твы па пра-

фе сій ным май стэр стве, свое асаб лі выя 

алім пій скія гуль ні для ма ла дых ра бо чых 

і спе цы я ліс таў. Яны пра вод зяц ца кож-

ныя два га ды ў між на род ным фар ма це 

ўжо больш за 60 га доў. Апош ні чэм пі я-

нат прай шоў у каст рыч ні ку гэтага го да 

ў Абу-Да бі.

На дум ку мі ніст ра аду ка цыі Іга ра 

КАР ПЕН КІ, бе ла рус кая ка ман да вы сту-

пі ла на ім зда валь ня ю ча. «16-е каманд-

нае мес ца ся род ве лі зар най коль кас ці 

кра ін, якія ўдзель ні ча лі ў спа бор ніц-

твах, не бла гі вы нік. Ра зам з тым мы 

не па він ны ім за да воль вац ца», — пад-

крэс ліў ён.

Мі ністр ад зна чыў, што рух WоrldSkіlls 

Іntеrnаtіоnаl не толь кі спры яе раз віц цю 

сіс тэ мы пад рых тоў кі кад раў, але і да-

па ма гае пры цяг ваць но выя тэх на ло гіі 

ў вы твор чыя пра цэ сы і рэ аль ны сек тар 

эка но мі кі кра і ны.

Пас ля сіс тэм на га ана лі зу і аб мер ка-

ван ня вы ні каў апош ня га між на род на га 

чэм пі я на ту пла ну ец ца рас пра ца ваць 

но выя па ды хо ды да пад рых тоў кі бе ла-

рус кай ка ман ды да ўдзе лу ў спа бор ніц-

твах WоrldSkіlls. «Мы пла ну ем унес ці 

ка рэк ці роў кі ў пра гра му «Аду ка цыя 

і ма ла дзёж ная па лі ты ка». Яны бу дуць 

уліч ваць усе па трэ бы сіс тэ мы праф-
тэх аду ка цыі ў свят ле на ша га ўдзе лу 
ў ру ху WоrldSkіlls», — пра ін фар ма ваў 
Ігар Кар пен ка. У 2018 го дзе пе ра лік 
кон курс ных кам пе тэн цый на на цы я-
наль ным чэм пі я на це WоrldSkіlls бу дзе 
не каль кі па шы ра ны.

Ад бо рач ныя рэ гі я наль ныя спа бор-
ніц твы на цы я наль на га чэм пі я на ту 
WоrldSkіlls ужо па ча лі ся і пра цяг нуц ца 
да са ка ві ка. Па іх вы ні ках вы зна чаць фі-
на ліс таў, якія бу дуць спа бор ні чаць у маі 
ў на цы я наль ным чэм пі я на це WоrldSkіlls 
Bеlаrus — 2018 у 38 кам пе тэн цы ях, сем 
з якіх — но выя, ся род іх «ві зу аль ны 
мер чан дай зінг», «кас ме та ло гія», «хле-
ба пя чэн не» і «аг ра но мія».

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу



Клуб «За ла тыя ру кі»Клуб «За ла тыя ру кі»  

Най леп шых вы зна чаць 
і ў кас ме та ло гіі, і ў хле ба пя чэн ні

У чу жой кра і неУ чу жой кра і не  

Са мыя час тыя пы тан ні — 
аб пра ца ўлад ка ван ні

Вы рас ла коль касць зва ро таў на ін фа лі нію 
па бяс печ ным вы ез дзе за мя жу

З па чат ку го да на ін фа лі нію пра гра мы «Ла Стра да» 
па сту пі ла больш за пяць ты сяч зва ро таў. Ле тась гэ-
та ліч ба бы ла амаль удвая мен шая. Час цей звяр та лі-
ся жан чы ны — у 54 пра цэн тах вы пад каў.

— Рост коль кас ці кан суль та цый аб умоў ле ны тым, што 
нам уда ло ся знай сці ка нал, больш зруч ны для па тэн цый ных 
міг ран таў: 58 пра цэн таў клі ен таў за да юць пы тан ні праз ан-
лайн-сэр віс на сай це www.lastrada.by, — тлу ма чыць сі ту а цыю 
кі раў нік пра гра мы Але на НЕ СЦЯ РУК.

Сё ле та до ля кры зіс ных зва ро таў на ін фа лі нію па бяс печ-
ным вы ез дзе і зна хо джан ні за мя жой скла ла два пра цэн ты. 
Праб ле мы ў чу жой кра і не бы лі звя за ны з по шу кам знік лых 
лю дзей, кра дзя жом ці стратай да ку мен таў, па ру шэн нем пра-
воў, ганд лем людзь мі. З па чат ку го да знач на вы рас ла коль-
касць за пы таў з-за скла да нас цяў на тэ ры то рыі Поль шчы — 
15 пра цэн таў ад усіх кры зіс ных сі ту а цый. Час цей зва ро ты 
да ты чы лі ся па ру шэн ня пра цоў ных пра воў. Але на Не сця рук 
ад зна чае, што Поль шча на сён ня з'яў ля ец ца ад ной з са мых 
па пу ляр ных кра ін у бе ла ру саў для вы ез ду за мя жу, хоць доў-
гія га ды ся род мэт ту рыс таў га лоў най бы ла Ра сія.

Аба не нты ін фа лі ніі час цей за ўсё ці ка вяц ца ню ан са мі пра-
ца ўлад ка ван ня за мя жой — у 39% вы пад каў. Кан суль та цыі 
так са ма звя за ны з пы тан ня мі паш парт на-ві за ва га рэ жы му 
(25%), ся мей на-шлюб ных ад но сін (7%), аду ка цыі (5%), іміг-
ра цыі (4%). Рас це коль касць за пы таў аб асаб лі вас цях уез ду 
на тэ ры то рыю Бе ла ру сі — та кіх 15%.

Спе цы я ліс ты пра гра мы «Ла Стра да» рэ ка мен ду юць піль на 
рых та вац ца да ад' ез ду за мя жу. За га дзя зра бі це ксе ра ко піі 
ўсіх да ку мен таў. Ні ко му і ні пры якіх аб ста ві нах не ад да вай це 
свой паш парт. Па кінь це зна ё мым і род ным дак лад ны ад рас 
свай го мес ца зна хо джан ня за мя жой і да моў це ся, як бу дзе це 
пад трым лі ваць су вязь. Мож на пры ду маць умоў ную фра зу, 
якая дасць зра зу мець, што вы ака за лі ся ў скла да най сі ту а-
цыі. Кан суль та цыю па бяс печ ным зна хо джан ні ў ін шай кра і не 
мож на атры маць па ну ма рах 113 і 7113, элект рон най по шце 
consultatіon@lastrada.by ці праз ан лайн-кан суль та ван не на 
сай це пра гра мы.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. lubneuskaya@zvіazda.by



Доб рая на ві наДоб рая на ві на  

ПЕР ШАЯ ЭЛЕКТ РОН НАЯ ЗА ЯВА
За ява аб дзяр жаў най рэ гіст ра цыі не ру хо май ма ё мас ці, 
пад пі са ная элект рон ным ліч ба вым под пі сам (ЭЛП), на-
кі ра ва на ў Мін скае га рад ское агенц тва па дзяр жаў най 
рэ гіст ра цыі і зя мель ным ка даст ры ад ным з най буй ней-
шых за бу доў шчы каў бе ла рус кай ста лі цы.

Гэ та но вы этап у раз віц ці сіс тэ мы дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 
не ру хо май ма ё мас ці, пра воў на яе і здзе лак з ёй. Шы ро кае 
пры мя нен не ЭЛП пры зва ро це ў сіс тэ му рэ гіст ра цыі бу дзе 
спры яць хут ка сці і якас ці аб слу гоў ван ня, лі чаць у прэс-служ-
бе Дзяр жаў на га ка мі тэ та па ма ё мас ці Бе ла ру сі.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Могилевский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

сообщает о проведении повторных 
открытых торгов

Лот №1. Капитальное строение с инв. №730/С-16052 – Магазин, площа-
дью 159,4 кв. м, расположено по адресу: Могилевская обл, Кричевский р-н, 
г. Кричев, ул. Ващилы. 

Начальная цена продажи: 1 799,80 белорусских рублей с учетом НДС; 
Сумма задатка 179,98 бел. руб.

Продавец
УП «Могилевская межрайбаза», УНП 700188685, 
г. Могилев, пр-т Димитрова, 31а

Расчетный счет 
для перечисления 

задатка

Получатель платежа РУП «Институт недвижимости и 
оценки», УНП 190055182, 

р/с IBAN BY21BPSB30121543370109330000 в ОАО 
«БПС-Сбербанк», г. Минск, МФО BIC банка BPSB-
BY2X 

Дата, время 
и место проведения 

аукциона

Аукцион проводится 5 января 2018 в 12.00 по адресу: 
г. Могилев, ул. Первомайская, 77, к. 352, офис Моги-
левского филиала РУП «Институт недвижимости и 
оценки». Последний день подачи заявок и внесения 
задатка: 4 января 2018 до 15.00

В течение 5 рабочих дней со дня подписания протокола аукциона с победи-
телем заключается договор купли-продажи. Оплата производится в течение 
10 рабочих дней со дня подписания договора купли-продажи. Победитель 
аукциона возмещает затраты на организацию и проведение аукциона.

Информация о предыдущих аукционах была опубликована в номерах газеты 
«Звязда» от 11.08.17, 19.10.17 и 21.11.17 

Дополнительную информацию можно получить по тел.: (8 0222) 72-41-14, 
8 029 624-26-25, 8 044 738-18-99

ЗАО «Центр промышленной оценки» информирует

В извещение о проведении открытого аукциона (23.01.2018) по продаже 
недвижимого имущества, принадлежащего ОАО «Оршаагропроммаш», 
опубликованном в г. «Звязда» от 20.12.2017 г., вносится изменение: площадь 
и инвентарный номер Контрольно-пропускного пункта читать как 10,5 кв. м 
и 110/С-111502

Тел.: +375 17 280-36-37; +375 29 317-95-42.

Email: auction@cpo.by. Сайт: www.cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

УНП 191021390


